

В диссертационный совет
Д 212.005.11 при ФГБОУ ВО
«Алтайский государственный
университет» по адресу: 656049,
г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд.416

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Трапезниковой Ирины Сергеевны «Социальная ответственность бизнеса в системе социально-экономического развития угледобывающего региона», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), (экономические науки)

Внедрение в практику принципов социальной ответственности бизнеса коренным образом изменило его роль: бизнес стал рассматриваться не только как главный катализатор экономического прогресса, но и как институт, принимающий активное участие в поддержании социальной стабильности. В условиях ограниченных возможностей государства деятельность крупных производств влияющих на экологию и общество, становится зависимой от потребностей и ожиданий стейкхолдеров: инвесторы в процессе принятия решений проводят оценку как финансовых показателей компаний, так и ее социального и экологического воздействия, потребители предпочитают продукцию социально ответственных компаний, а сотрудники заинтересованы в работе обеспечивающей позитивный вклад в развитие общества. Тем не менее, развитие социальной ответственности бизнеса в России во многом сдерживается из-за отсутствия явных преимуществ компаниям проводящим социальную ответственную политику.

Масштаб воздействия ресурсодобывающих компаний на территорию регионов присутствия неоспорим, однако российский бизнес, как правило, не рассматривает социальную ответственность как непрерывный процесс взаимовыгодного взаимодействия бизнес-структуры со всеми заинтересованными сторонами, а чаще концентрируются на разовых социальных проектах. Это выдвигает на повестку дня вопрос о необходимости разработки теоретических и методологических основ социальной ответственности бизнеса в контексте проблем социально-экономического развития территорий присутствия и формирование механизмов ее реализации в соответствии с парадигмой устойчивого развития, что позволяет считать диссертацию Трапезниковой И.С. современной, актуальной и значимой, как в практическом, так и в теоретическом плане.

Новизна исследования не вызывает сомнения. Автор исследовал взаимосвязи социальной ответственности бизнеса и устойчивого развития, определил приоритеты со стороны бизнеса и территорий присутствия. Разработаны агрегированные показатели степени социальной ответственности бизнеса и необходимого уровня социальных инвестиций. Предложены методики расчета индекса социальной защищенности жителей угледобывающих регионов и расчета необходимого финансирования позволяющего нивелировать ущерб нанесенный территориям присутствия.

Следует отметить предложенные соискателем методические подходы к макроэкономической оценке ущерба и потерь экономики региона по совокупности факторов. В сочетании с оценкой ущерба от экологического фактора автор констатирует тот факт, что современный механизм компенсации ущербов не способствует устойчивому развитию территорий присутствия, следовательно целесообразно распределение ответственности.

В процессе достижения заявленной цели автором разработаны методические подходы к формированию социальной ответственности бизнес-структур в регионах с

развитой угледобывающей промышленностью, основанные на программно-целевых принципах и государственно-частном/муниципально-частном партнерстве.

Результаты работы Трапезниковой И.С. внедрены в учебную деятельность ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», а также в практическую деятельность группы угледобывающих предприятий входящих в АО «Стройсервис» (Кемеровская область – Кузбасс) и Министерства природных ресурсов и экологии Кемеровской области – Кузбасса.

Вместе с тем, при прочтении автореферата возникает ряд вопросов и замечаний к соискателю:

1. В автореферате не представлена информация по оценке актуального уровня социальной ответственности действующих угледобывающих предприятий на территории исследуемых регионов по предложенному автором укрупненному показателю социальной ответственности бизнеса.

2. Целесообразно было бы отразить в автореферате репрезентативность выборки при опросе жителей о комфортности проживания в исследуемом регионе.

Несмотря на указанные замечания, можно констатировать, что научная значимость результатов исследования Трапезниковой И.С., их новизна, теоретическая и практическая значимость соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. В работе решена актуальная проблема, имеющая важное значение для народного хозяйства.

Диссертация получила всестороннее обсуждение на профильных конференциях и семинарах, опубликована во множестве периодических изданиях, индексируемых в разнообразных базах научного цитирования.

Выполненная диссертационная работа и ее автореферат в полной мере отвечают требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) (экономические науки). Цель работы достигнута, задачи решены, область исследования актуальна и соответствует паспорту специальности, а Трапезникова Ирина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Рецензент: доктор экономических наук, доцент; заведующий кафедрой «Мировая экономика и туризм» ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения», 630049, г. Новосибирск, ул. Дуси Ковальчук, 191; +7(383) 225-38-23, met@stu.ru

(подпись)

/Некорошков Владимир Петрович/

(расшифровка)

«25» мая 2022 г.

Подпись Некорошкова В.П. заверяю

од член Егоршиной О.А.